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十一月份教育教学计划

一 教育内容与要求

1.  引导幼儿初步了解保护牙齿的简单知识。

2.  引导幼儿了解地球与人类的关系，懂得要保护环境，争做环保小卫士。

3.  帮助幼儿简单了解植物传播的几种方式，知道动物选择不同的睡眠姿势是为了自身生存的需要。

4.  引导幼儿了解水的重要性，知道水资源有限，应该节约用水。

5.  在操作活动中帮助幼儿理解长度的守恒现象，学习按一定规律进行排序。

6.  引导幼儿学习“4”以内的加减，帮助其初步理解加减法的含义。

7.  引导幼儿用多种形式表现歌曲的内容，从中产生积极愉快的情绪体验。

8.  初步学习深浅、冷暖颜色的搭配，鼓励幼儿大胆想象，大胆用色。

9.  带领幼儿收集废旧物品，综合运用进行手工制作。

二   家园共育

1．家长要做保护环境和遵守规则的模范，并能随机对幼儿进行环保和遵守规则的教育。

2．家长在家中注意培养幼儿刷牙的正确方法，养成良好的进食习惯。

3．教育幼儿关爱生命，关心动植物的生命现象，帮助幼儿认识常见标志，指导幼儿学习简单的自我保护方法。

4．教育幼儿在生活中爱护周围环境，注意节约用水。
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初冬季节育儿知识
一年一度，四季更替，秋去冬来，在寒冷的冬季，家长们更要注意保持幼儿的身体健康。

      冬季是呼吸道疾病的多发季节，要谨防冬季易流行的呼吸道传染病，如水痘、腮腺炎、流行性脑膜炎等。严格按照免疫程序做好幼儿计划免疫工作。对于体质差、易感染疾病的幼儿，家长和幼儿园可根据疾病流行情况有针对性地开展免疫注射，同时还可给孩子服用板兰根、大青叶、金银花等中药，以加强预防流行型感冒。按常规进行室内紫外线消毒和食具、玩具、教具消毒，对患病的幼儿要正确诊断、及时治疗，重者应尽快送医院诊治或隔离观察，防止流行病的扩散。幼儿外出时如应带好口罩，特别是室内外温差较大的的情况下。

      合理穿衣，随时增减。有的家长给幼儿穿衣过多，孩子稍有活动，汗水把内衣湿透，而小儿不会表示需要更换内衣，只能凭自身的体温把湿衣暖干，天天如此，容易伤风感冒，对健康不利。同时应随气候变化而增减，在活动前或进入有暖气房间时应脱去外衣。

       注意保持幼儿寝室活动场所良好的环境条件，保持室内空气流通，特别是长时间生活在门窗紧闭、有暖气和空调环境下的孩子，空气不流通，不利小儿的健康。在有空调的环境中，应视情况调节室内的湿度。

     冬季天气寒冷，幼儿需要的能量和热量也相应增加，因此应增加些能量高，热性的食物。如肉类、鱼类、家禽类、乳类、豆类等等。此外也要注意补充红枣、红豆等健脾补血的食物。
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     冬季还要保证幼儿的饮水量。水是人体新陈代谢必不可少成分。幼儿代谢旺盛，需水量大，每节课后都应组织幼儿喝水，个别特异性体质的幼儿还要视情况增加饮水的次数。

    冬季幼儿也要进行适度的运动和锻炼。锻炼可增强幼儿体质，增强自身免疫力，才能抵御病原体对机体的侵蚀。

    冬季悄然而至，天气一天比一天的冷了，这使我们更加怀念阳光明媚的日子，古人形容“冬日可爱，夏日可畏”，冬季的阳光总是给人以温暖而舒适的感觉，经常带着孩子出去晒晒太阳，感受一下那暖暖的阳光，不也是一件幸福的事情吗？

　　万物生长靠太阳，人的生活也离不开太阳。在冬季，太阳不仅给予了我们温暖，而且也有很多的益处：

　　晒太阳能够帮助人体获得维生素D，这也是人体维生素D的主要来源。维生素D又叫“阳光维生素”，人体皮肤中所含的维生素D3源通过获取阳光中的紫外线来制造、转换成维生素D，它可以帮助人体摄取和吸收钙、磷，使小朋友的骨骼长得健壮结实。对婴儿软骨病、佝偻病有预防作用。对大人则有防止骨质疏松、类风湿性关节炎等功效。

晒太阳能够预防皮肤病。皮肤适当的接受紫外线的照射，可以有效杀除皮肤上的细菌，增加皮肤的抵抗力。
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